

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Szabadság

Ünnepén minden magyar lélek visszaszáll a dicső múltba s végigéli az emlékezés érzésével azokat a nagy eseményeket, amelyek kitörülhetetlenül élnek a magyar nemzet történetében. A szabadság gondolata, nagy érzése beidegződött minden magyarba s legfőbb kincsének tartja először fellángoló, mindent elsöprő népakarat megnyilvánulással, majd véres harcok árán s végül egy nagy magyar ember bölcsességével kivívott szabadság jogait.

A maroknyi magyar nemzet küzdött, áldozatot hozott szent jogaiért. Hős fiai vérével irtak akkor történelmet, ameynek lapjain csodák sorakoznak egymás után. Csodák, amelyekre csak szívből fellángoló, mindent átfogó és mindent odaadó nagy lelkesedéssel fűtött hazaszereget képes.

Ez az érzés évtizedeken át megmaradt a magyar nemzetben s talán éppen ezért oly nagy ünnepe március idusa minden magyarnak. Itt él velünk, itt van a lelkünkben, agyunk minden sejtjében kilenc évtized után is minden eseménye. Olyan érzés, amely végigfut a kunyhóktól a palotáig. Talán nincs falu ebben az országban, amelyben ezen a napon legalább egy gondolat át ne futna az embereken, amely visszaemlékszik a szabadság nagy napjára.

Ünnep a fiatalnak, mert a szabadság láza fűti át és ad gondolatokat a jövő építésére. Ünnep az öregnek, mert szívesen melegsik meg annál a fellángoló tüznél, amelyet ez a nap jelent a magyar életben.

Ünnep, amelyből hiába akartak szürke hétköznapot csinálni, megmaradt a lelkek ünnepének. A hivatalos ünnep keret volt, de az igazi a tartalom, az igazi ünnep.

Ma is az. A magyar még nem szabad, a magyarnak

még sok testvére idegen járom alatt nyög s ezért, amikor lelkünkben újra átéljük a szabadság születésének napját, új márciusokat várunk, új márciusi ifjúságot, amely azonban ugyanolyan felkese déssel, hazaszeregettel indul az új szabadság akarásának útjára.

## Hatvanezer pengőre becsülik a lánycsóki árviz okozta károkat.

Vadvizek elöntötték Lánycsók két utcáját. — A gát áttörői a bíró parancsára hivatkoznak. — 1500 munkaerő a gátakon.

Mohács város gazdaközönségét élénken foglalkoztatja a lánycsóki árviz, amelyről lapunk múlt számában beszámoltunk. Pénteken, szombaton egész népvándorlás ment az elöntött földek felé, a gazdák nézték, hogy földjük víz alatt áll-e, vagy sem? Akiknek földjét elöntötte az ár, súlyos helyzetbe kerültek, mert az amugy is hosszúva nyult tél után, ha a víz hamarosan fel nem szivódik, a buzavetés megfullad s kérdés, hogy vethetnek-e tengerit még bele?

*A cca 300 hold kiesne ebben az évben a termelésből s mintegy hatvanezer pengőre becsülik az így keletkező kárt.*

Az árvizfrontról az alábbi hireink számolnak be.

### Közerő a gátakon.

Megirtuk, hogy a Mohács Kölkedi Ármentesítő munkásokat rendelt ki, akik az áttörést homokzsákokkal eltölték. Csütörtökre virradóra ezeket

*a zsákokat ismét elhordták ismeretlen kezek és az árviz újra továbbhőmpölygött a mezőkön.*

A víz az egész Középmezőn elöntötte és oly magas volt, hogy az országot is víz alá került egyes helyeken. Mélyebb fekvésű földeken 50—80 cm víz is volt. Mohács megyei város polgármestere ennekfolytán közerőt rendelt ki. A város hármas turnusban 350—350 embert indított neki a védekezésnek. Ugyancsak Lánycsók község háromszor 150 embert állított elő. Szombaton, vasárnap dolgoztak az emberek száza a gáton, míg végre sikerült annyira megtisztítani a csatornát, hogy az rendes medrében levezette a vizet

Ünnep ez, de lesz még majd mégnagyobb ünnep. El kell jönni annak az időnek, amikor minden magyar ismét egy hazában lesz és szabadságban, egyenlőségben és testvériségben építi tovább nagyja, szabaddá és boldoggá ezt az országot, úgy, ahogyan márciusi nagyjaink megálmodták!

## Mit mond az ármentesítő?

Érdeklődtünk a Mohács-Kölkedi Ármentesítőnél az előzmények illetőleg, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

A társulat a csatorna jegét több ízben a középén áttörte, hogy a víz lefolyását biztosítsa. A kulturmérnökség mérnöke nem adott engedélyt senkinek sem a gát áttörésére. Ellenkezőleg elrendelte, hogy a lánycsóki bevezető csatorna mellett 40 cm. magas gátat kell húzni, amely így megvédte volna a lánycsókiakat.

## Hol a hiba?

A városban, a gazdák között elterjedt hírek az ármentesítőt hibáztatják, hogy a tél folyamán miért nem tisztította ki a Jenye csatornát a hótól és a jégtől? Ezzel kapcsolatban szakértő véleménye szerint a következő a helyzet:

Ezek a külvezetők csatornák sokkal nagyobb társulatoknak is igen nagy gondot okoznak. Például ez a csatorna távoli községek dombjainak vizét hozza s ez a víz annyi iszapot tartalmaz, hogy évente kellene alaposan kitisztítani, amit az ármentesítő költségvetése nem bír el. Az feltétlenül baj, hogy a környék községeit nem kényszerítették, hogy a társulat költségeihez hozzájáruljanak. A lánycsóki, sőt a lipódi vadvizeket elvezető csatornát a mohácsi gazdák pénzéből kell ezért fenntartani.

A társulat megtette azt, amit megtehetett. Ennél többet csak közerővel lehetett volna megtenni, viszont az idején annyira abnormális volt, hogy minden emberi számítás felülmúlt. Ilyen időjárás szeszélyekre senki sem számíthatott s nemcsak itt, de pld. a vasuti forgalomban is annyi bajt okozott, amire nincs példa.

A magunk részéről még hozzátezzük, hogy az idején események megmutatják az utat, hogy a jövőben ez ne fordulhasson elő. A törvény módot nyújt arra, hogy az összes érdekeit községeket bevonják a védekezésbe, amit meg is kell tenni. Az ármentesítő így megnagyobbítva, nagyobb anyagi erővel fejleszteni kell s akkor a meglepetésként mentesítik majd nemcsak a mohácsiakat, lánycsókiakat hanem az egész környéket is.

## Árviz a város külterületein.

A szerdai meleg napsütés hirtelen még nagyobb olvadási idézett elő. Ennek folytán a Jenye gát már nem bírta a megnagyob-

A legnagyobb baj ugyanis az volt, hogy a Jenye gát medre tele volt jéggel, hóval. Az ármentesítő három ízben is a csatorna közepén feltörte a jeget, hogy a víz el ne akadjon, de a hideg folytán ez hamarosan újra befagyott. Most tehát az volt a feladat, hogy a vizet így elvezessék

Vasárnapra sikerült is ez és a földek kezdtek kiemelkedni a tovaszűrődő vízből.

Hétfőn munkatársunk Vitéz dr. Horváth Kázmér főjegyzővel és Szabó Kálmán ármentesítő tisztviselővel megtekintette az elöntött részeket és a gátat. Akkor a víz már teljes erővel zúdult a Duna felé.

Kedden azonban újabb bajok jöttek. A hirtelen olvadás folytán keletkezett vadvizeket nem bírta el a csatorna s a víz átfolyt.

*Lánycsók két utcát és a lánycsóki földeket is elöntötte. Mintegy 15—18 ház került vízbe s egyik másik helyen 30 cm magas árviz vette körül a házat.*

A hatóság intézkedésére a lánycsóki beágazó csatornát erre átvágták, hogy a vizet eltereljük a házaktól.

### A nyomozás.

Megirtuk, hogy a csatorna átvágása miatt megindult a nyomozás. A csendőrség elől eddig 15 lánycsóki gazda

*beismerte, hogy résztvettek a csatorna átvágásában. Ezek közül azonban 11 azt vallotta, hogy Zeitvogel József községi bíró utasítására tette, négyen saját akaratukból vettek részt a munkában.*

bodott víztömeg leszállítását s a város felett kiömlött. Reggelre vízbe került a vasuti fűtőház, a pályatest innen a budapesti országotig,

*de viz tört át a síneken  
s megtöltötte az Új telep  
utcait.*

Víz borította el a Roheim téglagyár telepét, földbányáját s az alacsonyabban fekvő földeket a város szélén.

A hatóságok intézkedésére munkásokat vittek ki és ezek igyekeztek a vizet rendes medrébe terelni. A Jenye is igyekezett. Sárgás, zavaros ár rohant végig benne s a budapesti országot átívelő részén egyenesen zuhatagszerűen rohant tovább a szennyes ár. A város mindent megtesz, hogy a nagyobb kárnak elejét vegye s ha kell ismét közérőt állít be a veszély elhárítására.

## A Kaszinó márciusi megemlékezése.

A Mohácsi Nemzeti Kaszinó csüörtökön este, társasvacsera keretében ülte meg március idusának emlékét. A vacsorán a tagok szép számmal jelentek meg. Az ünnepi beszédet *Keckés Lajos* polg. isk. igazgató tartotta.

— Ezek a falak — mondotta — a tradíció, a megőrzést lehetőleg magukból, nem a forradalmat. És mégis minden esztendőben öszejuvunk márciust ünnepelni, visszanezni 1848-ra, tanúsgot vonni a múltból, mérlegre tenni a jelent és megkíséréljük, hogy ellebbitük a jövő fátyolát.

A szónok ezután élénk színekkel vázolta fel, hogy miért is ünnepeljük március 15-ét, majd így fejezte be:

— Minden nemzedéknek teljesíteni kell azt a feladatot, amelyre az isteni gondviselés lehetőséget nyújt. Lehetnek nemzedékek, amelyek nem teljesítik azt, de jaj annak a nemzetnek, amelynek ilyen időkben nincs áldozatra termelt és tettekre sz nemzedéke!

— Nem mindenik nemzedék sorsa egy. Vannak építő, romboló, harcoló és élvező nemzedékek. Egy biztos, a mi nemzedékünk számára nem az élvező rész jutott... Sokkal inkább a harc s ha a halálunk kell a nemzeti életéhez, meg kell hárni, hogy teljesítsük azt, ami az adott körülmények között a lehető legjobb, a legfontosabb, az egyedüli lévés, ami az élet, nem pedig a halál felé vezet.

— Egy nemzedék sem teheti kétségbe a száz nemzedéket kivirágzó nemzeti életét és jövőjét.

— Március 15-ike szimbólum minden magyar tavaszi nekibuzdulásnak. De ha szimbólum, akkor benne van minden idők vágya, kívánsága.

— Nem kívánjuk e ma is: szabadon éljünk a nemzetek között és szabadon éljen minden magyar Erdélyben is?

— Egyenlőséget kívánunk kifelé a nagy és kism nemzetek között és egyenlő lehetőséget minden magyar érvényesülésnek.

— Nem akarjuk e, hogy a magyar katonát ne vigyék külföldre, idegen érdekek ágyútöltelékének, hogy a magyar katonát a Kárpátok ormán védje a magyar hazát!

— Nem harsog e bennünk a vágy, a szándék: Uniót Erdélylyel?! — fejezte be nagyhatású beszédét a szónok, akit melegen ünnepeltek utána.

## A téli gazdasági iskola elméleti vizsgálja.

Vasárnap, március 10-én volt a mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola felső évfolyamos tanulóinak vizsgálja, az iskola nagytermében.

Az ünnepélyt megelőzően a tanulók reggel fél 8 órai kezdettel háláadó istentiszteleten vettek részt a belvárosi plébánia templomban, a tanári kar vezetésével.

Kilenc órakor kezdődött meg a záróvizsga. A miniszteri vizsgabiztosi tisztet *Vitéz Szőnyi Alajos*, Mohács város polgármestere látta el. A vizsgán megjelentek között láttuk a mohácsi társadalmi élet vezetőit, a gazdasági felügyelőség katonaság képviselőit, magánosokat. Igen nagy számban töltötte meg a termet a helybeli és környéki gazdátársadalom és a növendékek hozzátartozói.

A Hiszekegy közös imája után *Orincsay Miklós*, a mohácsi m. kir. téli gazdasági iskola igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd röviden megvitte tanügyi jelentését az iskola tanévi működésével kapcsolatosan. Ezt követte a vizsga, szak- és közismereti tárgyakból.

A tanulók tökéletes felkészültségét és tudását a jelenlevők élénk helyeslése kísérte mindvégig. Nyugodt, biztos fellépésük, talpraesett feleletük, általános elismerést váltott ki a hallgatóságból. Mint a magyar kiscgazda-ifjúság elé állítandó példát, külön ki kell emelni *Babos Imre* (Báta) felső évfolyamos tanuló gyönyörű feleleteit, okos gondolkozásmódját és tökéletes tudását, mely külön kitüntetés a többi felelet közül is.

Tizenegy órára járt az idő, mire a vizsga végeért. Következett az ifjúsági Önképző Gazdakör díszgyűlése.

*Babos Imre* felső évfolyamos tanuló elnöki megnyitója után a borjunevelésről hallottunk értékes tudnivalókat, *Fuchs József* f. é. t. előadásában. — Sokaknak csalt könnyet szemébe a „Székely testvéreinkhez“ c. költemény, melyet *Husti János* a. é. t. adott elő, igaz, tüzes érzéssel. „... Székelyek, testvéreik!...“ talán nemskára találkozzunk!... — A lucerna természetéről *Hendinger Pál* f. é. t. tartott tartalmas és jól felépített előadást. Igen jól sikerült *Schulteisz János* f. é. t. beszámolója a tinóhizalásról, annak gyakorlati jelentőségéről és tanúságairól. Általános tetszést és sok tapsot aratott az ifjúsági szavaló- és énekkar, mely lelkes tömegszavalatával, hazafias többszólamu dalaival szinte felvillanyozta a jelenlevőket.

Füünkben cseng még az ifjúsági elnök rövid, de izzóan hazafias bucsuja, melyben szent fogadalmat tett az ifjúság nevében, ennek a sokat szenvedett hazának igaz szolgálatára, ragaszkodást a magyar hazához, annak minden vérelmegszentelt, rögehez. *Vitéz Szőnyi Alajos* miniszteri vizsgabiztos záró beszédében őszinte örömmel adott kifejezést azon hazafias érzés felett, mely

a gazdaijak minden gondolatát áthatotta. Kérte őket, hogy az életbe kilépve, ezt a szellemet tartsák meg továbbra is.

A Himnusz magasztos hangjai után a tanulószág díszlésében elvonult a nemzeti zászló és a megjelent közönség előtt. Ezzel az ünnepség bezárult. Egy óra múlva csupán az iskola ormán lengedező zászló mutatta, hogy 25 ifju gazda elindult a magyar föld okszerűbb megművelésére...  
M. J.

## A Legényegylet ötödik nagybőjtje estje.

Mécs László „A királyfi három bánata“ c. gyönyörű verse nyitotta meg a Legényegylet utolsó-előtti vallásos estjének műsorát.

Az előadó ezúttal *Mayer Ferenc* igazgató volt, az ifjúság fáradhatatlan nevelője és közszereplője állt elnöke.

— Minden ember szívében — mondotta többek között — van egy kicsi, rózsákkal befuttatott, elzárt fitkos kert, melyben a százalom, részvét és jóság virágai nyílnak. Az emberi élet egy nagy Getszermáni kert, tele sok szenvedővel, aumaradottal és legyőzöttel. Mélységes tengerszem az emberi lélek, mindegyikében feltalálható a jóság egy-egy arany szemcskéje. A világban azért vannak elesettek és szenvedők, hogy legyen kihez odavinnünk szívünk aranyát, szeretetét — fejezte be előadását az elnök.

Nagy figyelemmel hallgatta és lelkes tapsal honorálta a magaröptü beszédét a hálas közönség, hiszen olyan lelki értékeket csillogtatott meg, melyek egyedül képesek gyogyirt szolgáltatni vergődő társadalmunk ezer sebére.

Utána „A kereszt diadala“ c. 3 felvonásos dráma került színre. A nehéz szerepeket a fiúk szépen alakították. *Fonód István* nemcsak cézári természetével tünt ki hanem mesterien is játszotta meg az aposztata Juliánus szerepét. Megható volt az utolsó jelenet, amikor a vérben vergődő Juliánus fölött megjelent Krisztus győzelmi keresztlje, melyhez nagyon hangulatos keletet adott a „Christus vincit...“ ének.

A siker főérdeme *Petrovics* bácsit illeti, aki hajlott kora ellenére is fiatalos buzgalommal dolgozta ki a darabot és eszközölte a maszkirozást a töle már megszokott hozzáértéssel és precizitással.

Virágvasárnapján fél 9 órai kezdettel tartja a Legényegylet utolsó nagybőjtje estjét és ünnepli március idusát.

## Előadás a Credóban.

A Mohácsi Credo Egyesület vasárnap délelőtt 11 órakor felolvasó ülést tartott, melynek keretében *dr. Miklóssy Lajos* gimnáziumi tanár „A családi nevelés feladatai“ címen tartott érdekes előadást. Az előadó részletesen kifejtette a család nevelői szerepének fontosságát. Kitért arra, hogy a világháború után a család válságba jutott, kötelei kezdtek meglazulni. A közösségben felolvasó egyéni lélek elhanyagolta a társadalmi élet legbiztosabb alapját, a családot. A

gyermekekben fel kell ébreszteni a családi tüzehy szeretetét és megbecsülését. Napjaink romboló irányzatai elvették a gyermektől az édesanyját. A családanyákat vissza kell téríteni elsőrendű feladatukhoz, a gyermekneveléshez. Érdeklődést kell kelteni a szülőkben nevelő tisztük iránt és akkor tanulmányozni fogják gyermeküket. A következetesen megfigyelt gyermek jelleme biztosabb alapokon fog kialakulni. A családnak arra kell törekednie hogy a gyermek kora ifjúságától kezdve elősegítse a jó szokások kialakulását. A jó szokások rögzítésével párhuzamosan kell haladnia a tekintélytisztélet kialakításának. A tekintélyek és mások véleményének tisztelete kapcsolatos az engedelmességre való neveléssel. Az előadó részletes tanácsokat adott, hogyan kell a gyermeket engedmességre szoktatni és miként érhető el, hogy a gyermek saját akaratával is a jót hasznosat tegye. Végül kifejtette a szülői ház és az iskola együttműködésének szükségességét.

A tartalmas és sok megszívlelendő gyakorlati tanácsot tartalmazó előadást *Tihanyi János* pápai kamarás az egyesület elnöke köszönte meg. A gyűlés további részében a lelkigyakorlatok renajét és idejét beszéltek meg.



— Igazgatói megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Keckés Lajos* mohácsi állami polgári fiú- és leányiskolai megbízott igazgatót, igazgatói alkalmazásában megerősítette. *Keckés* kiváló pedagógiai munkássága méltó elismerést kapott a miniszteri megerősítéssel.

— Kinevezés a városi számvevőséghez. A belügyminiszter *Puer Gyulát*, Zalaegerszegről, a mohácsi városi számvevőséghez számvizsgálónak nevezte ki. Az új tisztviselő már el is foglalta állását.

— Meghalt Kisfaludy Vidor nyug. dunaszekcsői főjegyző. Pénteken a régi jó és szép idők egy kedvezőmodoru részese hagyta el az új zavaros időköt. *Kisfaludy Vidor* Dunaszekcső nagyközség volt főjegyzője, életének 80 ik évében, Pécsen meghalt. Az elhunyt előbb Palotabozsokon, majd nyugalmabonulónál is Dunaszekcsőn volt főjegyző. Igazi régi úr, talpig magyar férfi távozott vele az élők sorából. Temelése vasárnap volt Pécsen. Halálát özvegye sz *Frönk Viktória*, leánya *Piroska Bögös Lajos* kir. ítélőtáblai bíró neje, *Jolán* férj. *Simácsik Jánosné*, *Eiza* férj. *Vitéz Rácz Károlyné*, unokája férj. *dr. Somogyváry Józsefné* és széleskörű rokonaság gyászolja.

— Felrobbant szódásüveg. A németbolyi csendőrség jelentette a pécsi ügyészségnek, hogy *Arnold Peter* szikvizgyárában, a töltés után felrobbant egy szódásüveg s egy szilánk megsebesítette *Balczér Teréz* 19 éves eány szemét. Balczert a pécsi szemészeti klinikára szállították.

— **A polgármester az Iparoskörben.** *Vitéz Szőnyi Alajos* polgármester folyó hó 17-én, délután 5 órakor a Mohácsi Iparosok Olvasókörét látogatja meg. Az elnökség ezúton is kéri tagjai megjelenését.

— **Március 15. a Polgári Körben.** A Mohácsi Polgárok Olvasóköre szombaton este ünnepelte meg március idusát. A kör tagjai, de az intelligencia is szép számban jelentek meg a vacsorán, amelynek szónoka *Petrovics Károly* igazgató tanító volt. *Petrovics* beszédében rámutatott arra, hogyha valahol ünnepelni kell március 15-ének emlékét, akkor ennek igazi helye az az egyesület, amelynek tagjai gazdák. A márciusi nagy nap a jobbjágságot szabadította fel s a jobbjágból polgárt alkotott. Ezt a robotoló réteget a nemzet testévé tette. Szólt arról, hogy mit hozott még a magyar szabadság ünnepe a nemzetnek és mit várunk tőle. Külön kiemelte beszédében, hogy akkor mondták ki Erdély egyesítését Magyarországgal s a mai márciusi időkben Erdélybe szakított magyar véreink milliói felé fordul aggodó és ölelni akaró magyar lelkünk. A szép és nagyhatású beszéd után melegen ünnepelték a szónokot a megjelentek.

— **Halálozás.** *Szalay Sándorné* életének 68-ik évében, folyó hó 10-én meghalt. Kedden délután mély részvét mellett kísérték ki örök nyugalomra. Halálát férje, leánya, veje, unokája és széleskörű rokonság gyászolja.

*Krusácz József* pozsonyi nagykereskedő életének 50-ik évében Pozsonyban meghalt. Halálát édesanyja és nővérei *Becker Józsefné* és *Uzodi Ferencné* gyászolja.

— **Műkutfuró vizsga.** *Fantoly János* lakatos mester Pécssett artézi és műkutfuró mestervizsgát tett kiváló eredménnyel.

— **A Jenye árviz utolsó hírei.** Lapzártakor jelentik: Csü törtökön délután a Jenye csatornából átfolyó víz oly hatalmas tömegben tódult, hogy az Ujtelep házai mind víz alá kerültek. Víz alá kerültek a Kossuth Lajos utca házainak kertjei is mind. Az Ujtelepen már a házak kilakoltatásáról volt szó, azonban mindössze egy családot kellett kilakoltatni. *Vitéz Horváth Kázmér* dr. polgármester helyettes intézkedésére az Ujtelepi vizet a Schneider téglagyár agyagödörébe vezették el. Ugyanakkor száz méteres nyugtát húztak a Jenye mellé s így a további átomés megszűnt. A víz most a Roheim téglagyár gödrébe ömlött, ahonnan egy új csatorna kiásásával a Dunába vezették. Ezek az intézkedések eredményezték, hogy péntek reggelre a víz már annyira lepadt az Ujtelepen, hogy a házak kikerültek a vízből, csupán az utstet állott még víz alatt.

— **Felakasztotta magát.** Vasárnap délután Kossuth Lajos utcai lakásán, az ablakon felakasztva találták *Kovács Péter* 65 éves börtényi munkást. *Kovács* már egy ízben megkísérelte az öngyilkosságot, de akkor megakadályozták. Állítólag betegsége miatti buskomor lett s már több ízben mondogatta, hogy végez magával.

— **Rágalmazási per.** Jogerősen befejezést nyert *dr. László Márton* mohácsi ügyvéd ellen rágalmazási folyamatba tett büntető per. Ugyanis *dr. László Márton* mohácsi ügyvéd megragalmazta a Mohácsi Sokacok Magyar Olvasókörének tisztikarát és választmányát Ezért vont a felelősségre először a mohácsi kir. járásbíró, amely 100 pengő pénzbüntetésre ennek meg nem fizetése esetén 20 napi elzárásra és 114 P perkölttség megfizetésére ítélte. Felelkezés során a pécsi kir. törvényszék ezt az ítéletet helybenhagyta és megállapította, hogy *dr. László Martonnak* a Körből való kizárása nemcsak jogos volt, de az elhangzott rágalmazások után teljesen indokolt is.

— **A Mohácsi Földművesek Olvasóköre** folyó évi március hó 17-én délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Határozatképtelenség esetén a közgyűlés március 25-én, Husvéthétfőn délután 4 órakor lesz megtartva.

— **Mezőgazdasági tanfolyam** Hercegtöltősen. Február végén 10 napos mezőgazdasági irányú tanfolyam volt Hercegtöltősen. Az előadott tantárgyak: növénytermesztés, állattenyésztés, fertőzőbetegségek elleni védekezés, baromfi-tenyésztés és gazdasági-erdelmi szervezkedés. Az előadók sokon estenként mintegy 120—130 hallgató jelent meg. Az előadó *Tasch Ottó* kamarai intéző, várm. mezőgazd. bizottsági előadó volt. Felűnt, hogy a gazdák mennyire érdeklődtek az előadott tárgyak iránt, tehát téves az a gazdákra vonatkozó vélemény, hogy nem akarnak tanulni és nem akarnak megismerkedni az újabb, gazdálkodási rendszerekkel. Igenis akarnak a gazdák tanulni, csak tudni kell velük bánni. Nagyon jó benyomást keltett a gazdák körében, hogy vezetők, a község intelligenciája, szintén végig hallgatták az előadásokat. Az előadásokon hallottak bizonyára gyakorlati eredményekben is megnyilvánulnak, mert máris megindult a szervezkedés a tavaszi műtrágyázás és meszezés végrehajtására.

— **Ujra beállított vonatok.** A pécsi üzletvezetőség területén, a mohácsiakat érdeklő alábbi vonatok állították újra forgalomba: Pécs Ujdombóvár-Budapest gyorsvonat, indul Pécsről 542, Budapest Keleti pályaudról 19 órakor. — **Sárbogárd** — **Bátaszék** indul 20.42 órakor **Sárbogárdról**, **Szekszárdról** 6.30 órakor. — **Március 14-ével** a következő új vonat is indul: Pécsről indul: 7.58 órakor, Budapestre érkezik 14.08, Budapestről indul 13.04 Pécsre érkezik 19.22 órakor.

— **Tavaszi haszonállatvizsgálat.** Az 1940 évi tavaszi haszonállat vizsgálatot a következő időpontokban tartják meg: 1.) Mohácsi megyei városban az I. adókerület és szőlőhegy március 19-én 8 órától 12-ig a vásártéren, a II. adókerület március 19-én 14 órától 17-ig a vásártéren. 2.) Mohácsi szigetén: Homorúd április 2-án 8 órától 11-ig a szokásos helyen, Ujmajor április 2-án 12 órától 14-ig a szokásos helyen, Klágya április 2-án 15 órától 17-ig a szokásos helyen, Főmajor április 3-án 8 órától 10-ig a szokásos helyen, Tölös április

3-án 10 órától 12-ig a szokásos helyen, Sárhát április 3-án 13 órától 15-ig a szokásos helyen, Atkélési rév április 3-án 15 órától 18-ig a szokásos helyen. — Ezen tavaszi haszonállat vizsgálatra kötelesek mindenki elválasztott és ennél idősebb lovat, öszvérét, szamarát, — csak szopós csikót nem — elővezetni, vagy felhajtani a kijelölt vizsgálati helyre megvizsgálás céljából. Az egy éven aluli csikók származásának megállapítása végett a fedeztetési bárcákat is kötelesek a vizsgáló állatorvosnak bemutatni. A vizsgálati időben minden hasznos háziállatot — szarvasmarhát, kecskét, juhót, sertést — otthon kell tartani, legeltetni ekkor nem szabad, hogy a vizsgálatot végző városi állatorvos az istállóban, akolban, ólban megvizsgálhassa azokat.

— **Huszéves évforduló.** Ebben az évben husz éve lesz annak, hogy a szerb megszálló csapatok nyolc mohácsi polgárt Valjevóba internáltak. Egy bűnik volt csak, hogy magyarok voltak. A nyolc mohácsi hosszú hónapokat töltött idegenben, míg nagynehezen szabadon engedték őket. A huszadik évforduló alkalmából ideírjuk nevüket: Néhai *dr. Prakatur Tamás*, néhai *dr. Margitay Lajos*, néhai *Német Károly*, néhai *Zdillár György* s most már néhai *Kisfaludy Vidor*, akik elmentek egy jobb hazába. Az élők közül az az internáltak között volt *Schmidt Károly Ete János* és *Cseh Gyula*, akik hárman ülték meg emlékeikben a huszadik évfordulót.

— **Negy hónapi fogház pengőkiajánlásért.** Szombaton tárgyalta a budapesti az uzsorabírószék *Szohl Jakab* Torszán mohácsi földbirtokos valutaüggyét, aki ellen az ügyesség fizetési eszközökkel elkövetett visszaélés büntette címén emelt vádat. *Szohl Jakab* a Burgenlandban levő Bárándon malmot vásárolt és annak vételárát 36.000 schillingnek megfelelő pénzeszeget kiajánlott, ezenkívül még 6700 schillingnek megfelelő P t Deutschkreutzba juttatott. A bíróság *Szohl Jakabot* négy hónapi fogházra, 2000 pengő pénzbüntetésre és 3000 pengő vagyoni elégtételt megfizetésre ítélte.

— **Kedvezményes utazás Budapestre.** A városi idegenforgalmi hivatal közli, hogy az Országos Mezőgazdasági Kiállításra felárú jeggyel lehet utazni Budapestre, 1940 március 24-től kezdve április 13-ig. A félárú jegy váltására szóló igazolványok kaphatók a városházán, 22. sz. hivatali helyiségben és *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Mi lesz a dunai jéggel?** A dunaparton aggodó emberek váltják egymást s nézik a rendkívül erős jéghidat, amelyet csak nehezen tud megtörni a melegedő tavaszi napsugár. Az emberek még visszaemlékeznek a borzalmas jeges árvízre és szívesen látnák, ha már a Dunát borító jégpáncél eltakarodott volna. Kérdést intéztünk *Ihrig Dénes* ármentesítő igazgató főmérnökhöz, aki bizik abban, hogy simán tisztul meg majd a Duna. Természetesen semmit sem lehet biztosra venni, azonban rendkívül nagy előny az idén az, hogy magas a Duna vízállása. A multkor jéges ár-

víznél ez volt a legnagyobb baj, hogy alacsony vízállás mellett a jég minden kisebb nagyobb zátonynál összetörhető és így akadályt képezett. Ugyanakkor azonban a magas vizen a jégtáblák átcusznak és továbbmennek.



### Kár szenvedni

fejfájását a régbevált Aspirin-tabletták gyorsan megszüntetik és visszaadják jó közérzetét.



— **Hamis pénzek.** A városi adóhivatalban *Verbánác Ádám* egy hamis 2 pengőssel, *Kulutác József* egy hamis 50 fillérrrel fizetett. A hamis pénzeket átadták a rendőrségnek.

— **MATEOSZ** tagok mohácsi fuvarvállaló irodája *Horthy Miklós* u 19 sz. alatt (volt Schlitzer ház) megnyílt. A jövőben bármely fuvarozással kapcsolatos ügyekben tárgyalásokat folytatni árajánlatot tenni, kocsirendelést felvenni kizárólag a fenti iroda jogosult. Miért is kéri a mélyen tisztelt szállítató, vagy érdeklődő közönség, hogy bármely ügyben kizárólag a fenti irodát keresse fel, hol az iroda vezetője *Nagy József* készséggel áll rendelkezésre. Üzleti órák reggel 8 órától este 6 óráig, míg telefonon nspkciós szolgálat állandóan éjjel nappal. Uj telefonszám 222.

### Gyógy- és divatfűzők

kivánság szerint készülnek. *Kész melltartó*, női- és gyermek harisnyatartó, gyógyhaskötő, gumi- és broche fűző állandó raktáron **Till Borbála** fűzőspecialistánál Mohács, Király u. 15.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1940 évi március hó 8-tól, 1940. évi március hó 15-ig.

**Születések:** *Balatinác György*, *Gábrriel Anna Mária*, *Petrovics Sándor*, *Merkler Adám*.

**Házasságkötés:** *Schaller Sebestyén* (Fábián) és *Gerner Anna*.

**Halálozások:** *Balatinác György* 1 napos *Czezer Iona Klára* 21 hónapos, *Kovarik Antal* 2 éves, *özv. Keller Konrádné* 90 éves, *Szalai Sándorné* 68 éves, *Pécsi István* 50 éves, *Kovács Péter* 56 éves, *Komáromi Erzsébet* 70 éves, *özv. Szerakity Józsefné* 78 éves, *özv. Halász Istvánné* 68 éves.



— Elveszett egy brilliáns gyűrű. A becsületes megtaláló 20 pengő jutalom ellenében adja le a szerkesztőségünkben. — Találtak egy ladikot. Tulajdonosa jelentkezzen a rendőrségen.

## SPORT.

Bajnoki kezdet.

Négy hónapi pihenés után, vasárnap ismét megkezdődnek Délnyugaton a küzdelmek a bajnoki pontokért. Az első fordulóban az MTE első csapata idegenben küzd. Baján a BMTE-vel vívja meg bajnoki csatáját. A csapatok formájáról a rossz időjárás folytán nincs semmi támpontunk csak legfeljebb az, hogy a bajai csapat játszik otthon és a bajnoki tabellán Mohács előtt fekszik 3 hellyel és így a papírforma szerint ők az esélyesek.

Az MTE előkészülete nagyon sivár, nem volt a csapatnak egy rendes kétkapus edzése és a játékosokból hiányzik minden ambíció az edzések és a játék iránt. Vasárnap is csak mintegy tíz játékos jelent meg az edzésen, amely nem volt valami lélekemelő látvány. Amennyiben játékosainkban az akarással telített szív feltámad a mérközésen, akkor titkon remélhetünk legalább a félsikerben. Csapatunk valószínű felállítása: Simon — Czigler, Temesi — Dunai (He'll), Molnár, Herner — Karácsonyi, Kertész, Tanner, Berta, Kroh.

## SPORTHIREK.

Utánpótlásunk csapata a Szigetvári AK elleni mérkőzését elhalasztotta, amely Püskösvasárnap Mohácson lesz.

Husvétkor csapataink szabadnaposak lesznek és valószínűleg barátságos mérkőzést játszanak Mohácson.

— Örvendetes eseményként közölhetjük, hogy Karácsonyi továbbra is az MTE rendelkezésére áll, míg ellenben Vollar egyenlőre nem hajlandó az MTE-ben játszani.

Molnár Ignác az MLSz országos vándorendőzje a közeljövőben pár napra Pécsre látogat el előadásra, utmutatásra és sportfilmjeinek bemutatására.

Az MTE vezetősége egy két fiatal teketséges labdarugót igazolt be.

A mohácsi gimnázium Dlusztus, Guth, Marosvölgyi asztalitenisz csapata szép, de nehéz küzdelemben 5:4 arányban legyőzte vasárnap a Pécsi Kisok válogatott asztaliteniszcsapatát.

Felolsszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Prima 20 holdas, 8 éves

szőlő gyümölcsösömet

autóbusz megállónál, épületekkel, felszereléssel (parcellázva is) eladom. Kulesár József Kiskunmajsza. Birtok leírás ingyenes.

Mohács-szigeten, Szamovár dűlőben elfekvő, mintegy

90 magyar hold tanyásbirtok részben vagy egészben eladó. Bővebb felvilágosítással szolgál:

KAUFMANN SÁNDOR gabonakereskedő.

## Nyílttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejthetetlen drága halottunk

**Szalay Sándorné**

elhunyta alkalmával részvényt nyilváníttatással, koszoru- és virágküldéssel, valamint a temetésen való megjelenésükkel igyekeztek fájdalmunkat enyhíteni, ezuton is hálás köszönetünket fejezzük ki.

Mohács, 1940. március hó 13.

A gyászoló család.

Dunaszekcsőn a főtéren 4 üzlettel továbbá 3 lakással bíró ház, a villányi 1392 sz. telekkönyvi betétben A+1-2 sorsz. 1945., 1946. hrsz. alatt foglalt Wágner Ferenc és neje Kresz Anna néven álló 1/8-ad illetőségre 290 P vételár felajánlása mellett vételi ajánlatot tett és kérte ezen illetőségeknek a 14000/1933. M. E. sz. rendelet 17. § a alapján szabadkézből bírói uton végrehajtási árverés hatályával leendő eladásának elrendelését.

VARGA FERENC, Mohács.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

1911/1940. tk. szám.

## Felhívás.

A telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Pitz Jakabné, Plesz Henrik, Meinhardt József és Meinhardt Józsefné, Hammel János és neje Schiszler Karolin magyarbólyi lakosok, a magyarbólyi 189. számú telekkönyvi betétben A II. 1., 3, 6—8., 10. és III 3. sorszám 694, 819, 1240, 1241, 1242, 1490 és 994. hrsz. alatt foglalt özv. Schiszler Péterné szül. Hitter Anna és Schiszler Konrád nevéen álló ingatlanokra 2558 P 50 fillér vételár felajánlása mellett vételi ajánlatot tett és kérte ezen ingatlanoknak a 14000/1933. M. E. sz. rendelet 17. § a alapján szabadkézből, bírói uton, végrehajtási árverés hatályával leendő eladásának elrendelését.

A bíróság a kérelem érdemi és sorrendi tárgyalására határnapul 1940. évi április hó 6-ik napjának délelőtt 10 óráját

hivatalos helyiségébe (Mohács, Szepessy-tér 1. fsz. 2. ajtó) kitézi és felhívja az érdekeltek figyelmét arra is, hogy a vételi ajánlat 10% át kitevő bána pénz bírói letétbe helyezése mellett legkésőbb a tárgyalás előtti napon déli 12 óráig bárki tehet a megajánlott vételárat legalább 10%-kal meghaladó magasabb vételi ajánlatot.

A beérkezett ajánlatok felett a bíróság fog határozni.

A vevők kötelesek a vételárat a tárgyalás eredményét feltüntető határozat jögerőre emelkedésétől számított 15, 30 és 45 nap alatt három egyenlő részletben annak 50%-os kamataival együtt a mohácsi m. kir. adóhivatalnál, mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

Ha az ajánlattevő vevő legkésőbb a tárgyaláson nem igazolja, hogy vele szemben az állami elővásárlási jog gyakorlásának helye nincs, a bíróság az eladás jögerőre emelkedése után határozatát a m. kir. földmivélsügyi Miniszterhez fogja felterjeszteni.

Mohács, 1940. évi február hó 9-ik napján.

Dr. Bátor s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

**Dárdai**

kezelő.

## Szállíttasson a MATEOSZ-szal

Mohács, Horthy M. ut 19. sz. Telefon 222. szám.

Mindenemü szállítás, költözködés az ország egész területén bárholon bárhova legjutányosabban.

Olcso, gyors, kényelmes.

A mohácsi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságól.

2554/1940. tk. sz.

## Felhívás.

A telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Wágner Ferenc és neje Kresz Anna villányi lakós, a villányi 1392 sz. telekkönyvi betétben A+1-2 sorsz. 1945., 1946. hrsz. alatt foglalt Wágner Ferenc és neje Kresz Anna néven álló 1/8-ad illetőségre 290 P vételár felajánlása mellett vételi ajánlatot tett és kérte ezen illetőségeknek a 14000/1933. M. E. sz. rendelet 17. § a alapján szabadkézből bírói uton végrehajtási árverés hatályával leendő eladásának elrendelését.

A bíróság a kérelem érdemi és sorrendi tárgyalására határnapul 1940. évi április hó 6. napjának délelőtt fél 11 óráját

hivatalos helyiségébe (Mohács, Szepessy tér 1. sz. fsz. 2. ajtó) kitézi és felhívja az érdekeltek figyelmét arra is, hogy a vételi ajánlat 10% át kitevő bána pénz bírói letétbe helyezése mellett legkésőbb a tárgyalás előtti napon déli 12 óráig bárki tehet a megajánlott vételárat legalább 10% kal meghaladó magasabb vételi ajánlatot.

A beérkezett vételi ajánlatok felett a bíróság fog határozni.

A vevők kötelesek a vételárat a tárgyalás eredményét feltüntető határozat jögerőre emelkedésétől számított 15, 30 és 45 nap alatt három egyenlő részletben, annak 50%-os kamataival együtt, a mohácsi m. kir. adóhivatalnál, mint bírósági letétpénztárnál lefizetni.

Ha az ajánlattevő vevő legkésőbb a tárgyaláson nem igazolja, hogy vele szemben az állami elővásárlási jog gyakorlásának helye nincs, a bíróság az eladás jögerőre emelkedése után határozatát a m. kir. földmivélsügyi Miniszterhez fogja felterjeszteni.

Mohács, 1940. évi február 28.

Dr. Bátor sk. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül:

**Dárdai**

kezelő.

## Piaci árak: a szerdai heti piacon:

Buza	—	—	20.90 P
Zab	—	—	20.— P
Rozs	—	—	16.30 P
Árpa	—	—	18.— P
Tengeri m.	—	—	20.— P
Bab	—	—	31.— P

Egy jó házból való fiu tanoncnak felvétetik.

**HELLBERG JAKAB**  
gép-, mérleg lakatos és vízvezeték szerelő  
MOHÁCS, VÖRÖSMARTY UTCA 13.

Bárány utca 2. számú ház szabadkézből eladó.

**Thür Józsefné**  
Felső Dunasor 13.

**Eladó** a bárí határban, közvetlenül az országot és a Duna folyó mellett, — a bátaszéki autóbusz utvonalon — egy újonnan telepített 3420-öt nagyságban lakóház, vincellérak, pince, présház, egyéb épületekkel és berendezéssel együtt — Bővebbet: dr. Fischer Ernő mohácsi ügyvéd irodájában.

676/1940. sz. Sombereki körjegyzőtől.

## Hirdetmény.

Cseledoboka község határának vadászterületét

1940. évi március hó 22-ik napján délelőtt 11 órakor

a cseledobokai községhezánál megtartandó nyilvános szóbeli árverésen 1940. évi augusztus hó 1 től számítandó 12 (tizenkettő) évre haszonbérbe adja Kikiáltási ár: 4 drb. lótt nyúl

Somberek, 1940. évi március hó 11. napján.

Véry János körjegyző.

**Gyümölcsfák permetezésére** rügyfakadás előtt, minden rágó-kártevők és gombabetegségek ellen, használjunk

## NOVOVALIN

carbolineumos permeterőszert. Bővebb felvilágosítással szolgál:

**Stranczinger Sándor**

fűszerkereskedő, Kossuth Lajos u. 73. Telefon 172.

## Ház eladás

Baross utca 1. sz. ház szabad kézből eladó

Bővebbet a tulajdonosnál.

Egy ebédlő és egy leányszoba butor eladó.

Király ut 26. földszint.

Eladó Felszabadulás utca 29. sz. ház.

Érdeklődni lehet DR. FISCHER ERNŐ mohácsi ügyvédnél.

## Termeljünk ricinust!

Ricinussal bevetett föld hozama kétszeres!

Baranya vármegye hazánk legjobb ricinustermő vidéke. Termelése szerződéses alapon történik, métermázsánként 50 — pengős árban. Termelésének jövedelmezőségét különösen még az a lehetőség fokozza, hogy a baromfi által kárban fekvő területeken is nagyon sikeres a termelése, mivel azt se baromfi, se egyéb jószág nem bántja.

Írásbeli megkeresésekre is készséggel felvilágosítást ad, valamint termelési szerződéseket köt:

**ifj. KESZLER JÓZSEF**

aranykalászos gazda, MAJS, Kereszt u. 272.